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Gesündere Kälber durch
Arbeitsanleitungen

Tierklinik für Fortpflanzung
W. Heuwieser, A. Hesse, S. Neukirchner

Was erwartet Sie?

Anleitungen

Chancen für 
Milchviehbetriebe

Aktuelles

aus Deutschland 
& USA

Beispiele

Schulung & 
Angebot

Es sind Faktorenerkrankungen

Tier Umwelt

Erreger
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Es sind Faktorenerkrankungen

Tier Umwelt

Erreger

Mensch

Wertvolle Definitionen

Protokol:  “Was muss ich tun”

SOP:  “Wie muss ich es tun”

Kolostrum Management

Protokol

4 L Kolostrum  in 4 Stunden

SOPs

Wie ermelken

Wie beurteilen

Wie füttern
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Wenn Arbeitsanleitungen fehlen

Schwankungen oder Fehler

Es hängt von einzelnen Personen ab

Fluktuation => Mehrarbeit

Keine Grundlage zum Einarbeiten

Mangelhafte Auskunftsfähigkeit

Problem Zertifizierung

Standard Arbeitsanleitung (SOPs)

sind Anweisungen, die schrittweise einen 
Arbeitsprozess beschreiben

sie dienen einer ausführenden Person als 

exakte, schriftliche Arbeitsanleitung
für eine Tätigkeit

5 Ws: Was, Wer, Wann, Wo, Womit

Arbeitsanleitungen

Vereinheitlichen Abläufe

Verbessern Prozess‐ und Produktqualität

Erhöhen Transparenz

Überwinden Barrieren in der Kommunikation

Verbessern das Arbeitsumfeld

=> Steigern die Leistung der Mitarbeiter
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Noch ein Grund für SOPs

... Kontrolle, Konsistenz und Transparenz 

der Produktionsabläufe sind fundamental 

für das Vertrauen vom Verbraucher und 

um dessen Wünsche zu befriedigen.

McCrea 2005, Manghani, 2011

248 Betriebe nahmen teil

Parameter Klein
≤ 100

Mittel
101-500

Groß
> 500

Betriebe 58 128 57

Kühe 76 280 953

Milch Kg 8.960 9.770 9.971

SCC 166 202 214

EB % 59 48 40

5 Betriebe machten keine Angabe zur Größe
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Wie viele Betriebe hatten Arbeitsanleitungen?

Bereich %

Fütterung 73

Melken 73

Kälber 64

Fresh cows 54

Abkalbung 45

82%
hatten 
Anleitungen

Wie viele Betriebe hatten Arbeitsanleitungen?

82%
hatten 
Anleitungen

46%
Nicht auf-
geschrieben

Nur 30% haben Anleitungen für Lehrlinge
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Was ist dem Landwirt wichtig?

0 20 40 60 80

Arbeitsklima

Motivation

Qualität

Gesundheit

Kontrolle

Einheitlichkeit

Feststellungen zeigen Riesenchancen

Manchmal ärgere ich mich darüber, 
dass Mitarbeiter eine Aufgabe nicht
so machen, wie ich es für richtig halte

81%

66%

68%

Auf unserem Hof gehen verschiedene
Mitarbeiter unterschiedlich mit
denselben Aufgaben um

Die Schulung der Mitarbeiter kommt
oft zu kurz

50 - 70 %
aller deutschen Betriebe
haben keine schriftlichen
Arbeitsanleitungen.
Hesse et al 2017; Falkenberg et al 2019

Wieviele Milchvieh‐Betriebe nutzen SOPs?
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45 wurden
besucht 10 schriftliche

Anleitung 4 Anleitungen
zugänglich

Wie sieht es in den USA aus?

Management von Mitarbeitern 

Umfrage

13 Milchvieh Betriebe

2 Fragebögen: Angestellte & Vorarbeiter

Arbeitseinstellung, ‐Umfeld, 
Einstellung & Verhalten der Vorarbeiter 

Telefonische Befragung in Englisch & Spanisch
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Umfrage 

12 Milchvieh‐Betriebe

850 Kühe, 12.700 kg Milch, 18 Angestellte

2 Fragebögen: Angestellte & Vorarbeiter

Arbeitseinstellung, ‐umfeld, 
Einstellung & Verhalten der Vorarbeiter

168 Angestellte & 22 Arbeitgeber

Mitarbeiter‐Fluktuation

Angestellte vs Arbeitgeber

Bereich Angestellte Arbeitgeber P

Mitarbeiter 
Engagement

4,5 3,6 <0,01

Lob in den 
letzten 5 d 2,8 3,5 0,06

Skala von 1 = negativ bis 5 = positiv

Angestellte vs Arbeitgeber

Bereich Angestellte Arbeitgeber P

Interesse am 
Lernen

4,9 3,3 <0,01

Häufigkeit von 
Schulungen 2,9 3,4 0,04

Skala von 1 = negativ bis 5 = positiv
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Häufigkeit von Schulungen

58 %
der Mitarbeiter
hatten nur
einmal pro Jahr
eine Schulung.

36 %
wurden nur 1x
bei Arbeits‐
antritt geschult.

Visuell, kurz & bündig

Trocken säubern Vormelken Sauberkeit prüfen Vollständig dippen

Entwickelte SOPs

Smartphone
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Studie zu SOP Kursen

80 Teilnehmer

3 online Kurse zur Kälbergesundheit

Verfolgen des Lernerlebnis

Wann wurde der Kurs gemacht?

62 %
der Teilnehmer
haben den Kurs
in ihrer Freizeit
gemacht. 5-7min 

Die Teilnehmer
unterschätzten
die verbrachte
Zeit um

Wie sinnvoll waren die Kurse?

77 %
halten eine
Wiederholung
von Wissen für
sinnvoll.

80 %
fühlten sich
nach dem Kurs
sicherer in der 
Durchführung.
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Die Herausforderungen sind groß

Mehr Kühe & mehr Personal 

Mehr Sprachen

Weniger Vorkenntnisse 

Deshalb sind wichtig: 

Abläufe, Schulung, Kommunikation

Arbeitsanleitungen: visuell, mobil, interaktiv 

Was brauch ich?

Wie mach ich‘s? 

Warum ist es wichtig?

Schlucken abwarten Sitz prüfenSonde einführenKopf fixieren

Kostenlose Online‐Schulung



15.11.2019

12

Zum Nachdenken anregen

Vergleichen Sie
Überprüfen Sie Ihr Wissen
Durchdenken Sie Arbeitsabläufe

Fragen & Antworten..


